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Az élet
Mondá neki Jézu s: Én vagyok az élet.

János ev. 14. 6.

Hol van az igazi élet? E földi létben vagy a 
másvilágon? A földi élet talán csak előjátéka az 
igazi életnek vagy a mennyország csak árnyképe 
a földi valóságnak?

A régi görögök meggyászoltak mindenkit, 
kinek az árnyékvilágba kellett leszállnia. Homeros 
Odysseájában nagyon meghatóan írja le, hogyan 
érkezik hőse bolyongásai közben az alvilág hatá
rához és maga előtt látja az élettelen, vértelen 
árnyak tengődésének egész nyomorúságát. Hason
lóan megható Esaiás próféta 14. fejezetében a babi
loni királyról szóló gunydal, mely megjövendöli, 
hogy milyen nagy megmozdulás lesz az árnyék
világban, mikor a babiloni király szintén árnyékká 
válik. Fellélegzik az elnyomottak világa, még 
a Libanon cédrusai is örvendenek és ezt mondják 
neki: »Mióta te megdőltél, nem jő favágó ellenünké 
Alant pedig a föld minden hatalmasai összegyűl
nek és azt mondják néki: Erőtlenné lettél te is, 
miként mi, kevélységed és lantjaid zengése a 
sírba szállt. Akik látnak, rád tekintenek és elgon
dolják : Ez-é aföld ama háborgatója, aki király
ságokat renditett meg, aki a föld kerekségét 
pusztasággá tette és városait lerontá ?

Később a másvilágról teljesen megváltozott 
a felfogás. Úgy beszéltek róla, mint az egyedül 
valóságos életnek világáról. Ez a föld csak árnyék
világ, siralomnak völgye, ott az ember csak haló
dik, élet, a szó igazi értelmében csak az égben van.

Pál apostol a legerőteljesebb módon hangsúlyozza 
ezt a különbséget, mikor a korinthusiaknak ír ja : 
»Elvettetik romlandóságban, feltámasztatik ro- 
molhatatlanságban, elvettetik erőtlenségben, fel
támasztatik erőben, elvettetik érzéki test, fel
támasztatik lelki test.«Atöbbi apostol is hasonló
kép tanít. Péter apostol is romolhatatlan, szeplő
telen és hervadhatatlan örökségről szól, amely a 
mennyekben van a hívők számára fenntartva és 
János apostol is beszél a boldogságról, mikor 
Isten eltöröl az ő szemeikről minden könnyet. 
Az apostolok számára a jövendő élet az igazi, a 
valódi élet.

Kinek van már most igaza? Melyik az ár- 
nyékvilág és melyik az »élők« világa? Mi az élet?

Élet mindenütt van, ahol az ember Istennel 
együtt van, akár a jelen világban, akár a jöven
dőben. Aki Istentől elszakadt és elmaradt, abban 
benne van a halál, a teljes felbomlás csirája. Aki 
nem hordja már itt e földi életben magában az 
örök életet, az nem is él. Akinek szive csak múlandó 
dolgokon csügg, aki csak árnyakat és felhőket 
hajszol, az maga is árnyékká válik. Akit nem a 
szentlélek űz, az nem talál révpartot, melyen ki
köthetne. Az ember Isten nélkül tökéletesen esendő 
lény, maga a romlandóság, még akkor is, ha szája 
tele volna kegyes szólásokkal. Mert nem a szava
kon múlik az örök élet, hanem azon, hogy a lélek 
összeforrott-e az örökkévalósággal.

Jézusban tapasztaljuk, hogy Ő összeforrott az 
Istennel, mert Ő és az atya egy. Benne nincs 
semmi eltávolodás az élet ősforrásától, egész 
életében az Isten utjain jár. NemTkételkedik, nem
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ingadozik, nem botlik meg, nem köti szivét 
múlandó dolgokra, egész lelke azt az országot 
szolgálja, melyet Isten az embernek ajándékozni 
akar. Az (A eledele az, hogy yselekedje annak aka
ratát, aki Őt elküldte. Az Ő kötelessége egyúttal 
az Ő gyönyörűsége, áldozatát is a legszabadabb 
akaratból hozza meg. Nem érez soha és sehol 
semmiféle szorongatást, mert mindenütt magán 
érzi mennyei atyja tekintetét is védő kezét. Neki 
minden dolog javára szolgál, mert Ő szivvel- 
lélekkel Istennek él. Istenben küzd, Istenben hal 
meg és Istenben találja meg az örökkévalóságot. 
Boldog a földön és boldog az égben. A keserves 
halál a véres keresztfán sem szakíthatja el Isten
től. Egy pillanatig ugyan elhagyatottságot érez 
és felsóhajt, de csakhamar megtalálja megint a 
kapcsolatot: Atyám a te kezedbe teszem le az én 
lelkemet. Meghal, de azért nem halott, Ő nem 
múlhatott ki a világból, mert Ő Isten fia, és ami 
az Istenből születik, az legyőzi ezt a világot. 
Jézus az élet.

Impressziók
Ir ta : Borbély Ilonka

«
Elap hasábjain két országon vezettem keresz

tül kedves olvasóimat. Két ország. Két világ. 
Mindegyik szép és mégis mindegyik más. Előző 
cikkeimben egy-két megjegyzéssel rá is világí
tottam erre. Azt hiszem azonban, hogy azok, akik 
régebben jártak e helyeken, nem osztoztak telje
sen nézeteimben, mert hiszen én úgy az olaszok
ról, mint a franciákról alkotott véleményeknek 
éppen az ellenkezőjét állítottam. Eddig henyélő, 
idegenek tájékozatlanságából élősködő emberek
nek tartottuk az olaszokat. A franciákat pedig a 
legudvariasabbaknak, legelőzékenyebbeknek. S én 
most mindezt cáfolom. És mégsem vádolhat senki 
elfogultsággal, mert ez a két nép, valóban teljesen 
megváltozott az utóbbi időben. Azt hiszem, nem 
csalódom, ha ezt a háború következményének 
tudom be. És itt feltétlenül Isten kifürkészhetet
len útjaira kell gondolnom, mert hiszen a háború
ból mindkét nemzet győztesen került ki s ugyanaz 
a győzelem mégis mindkettőnél egészen mást 
eredményezett. A franciának fejébe szállt tőle a 
dicsőség, amely azután gőgössé és önhitté, lené- 
zővé és fenhéjjázóvá tette. A francia tehát két
ségtelenül megváltozott, de — hátrányára. Az 
olasz pedig a háború tüzében megtisztult, magába- 
szállt, a győzelme csak önbizalmát növelte, meg- 
tagadtatta vele addigi természetét, munkaszere
tővé és ambiciózussá tette. Az olasz is megvál
tozott tehát, de — előnyére.

Ami ekét esetből megállapítható, az az embert 
további gondolkozásra készteti. Ugyanaz a dolog, 
egyiknek nyereség, a másiknak veszteség. Amikor 
ezt látjuk, lehet egy rajtunk kívül álló, felsőbb 
hatalom létezését kétségbevonni?

S most, hogy ezt leirom, önkéntelenül is 
egyik olvasóm hozzám intézett levele jut eszembe. 
Ézt irta benne : »E1 vagyok ragadtatva mindegyik 
cikkétől, mert mindegyikből tanultam s mert 
mindegyikben volt valami, ami magasabbrendü

dolgok felé irányította figyelmemet. Ugy-e na
gyon nehéz útleírást vallásos, vagy hazafias gon
dolatokkal összekapcsolni?« Mai cikkemmel a 
sorozatot befejezem, válaszolok tehát most erre a 
levélre is.

Egy emlékezéssel kezdem. A középiskolában 
néhai Szüts Gábor volt a vallástanárom. Csalá
dunkhoz már korábban a legmelegebb barátság 
fűzte s bennem is oly nagy volt iránta a ragasz
kodás és bizalom, hogy minden ügyemet és tit
komat neki meséltem el s ő mindig nagy türelem
mel és sok megértéssel hallgatott meg. Nagyon jó 
pedagógus volt. Szelíd szeretettel igyekezett tanít
ványaiban a jó, nemes és becsületes dolgok iránti 
érdeklődést s az ezekre való hajlandóságot fel
ébreszteni. Egyik hittanórán az »imádság és 
imádkozás« volt a témája. Nagyon a lelkünkre 
beszélt s nekem csak egy vágyam v o lt: meg
fogadni mindazt, amit ő mondott. De ez sehogy- 
sem ment. Mikor legközelebb eljött hozzánk, ke
serves sírással panaszkodtam neki, hogy képtelen 
vagyok imádkozni úgy, ahogy ő azt mondta. Ő 
kétségbeesett arcomba, könnyes szemeimbe nézett 
s kedves, oktató hangján ezt mondta : »Kisleányom 
nyugodjék meg, maga tud imádkozni. Hisz az 
imádság nemcsak a Miatyánk, vagy a Hiszekegy 
s az imádkozás nemcsak ezeknek az elmondása. 
Imádkozás lehet egy kibuggyanó könnycsepp, 
egy elröppenő sóhajtás, egy meleg kézszoritás, 
egy simogató tekintet. Az imádság nem mindig 
jut el a kimondott szóig. Néha a szívnek legmé
lyén marad, néha pedig csak tétova dadogás lesz 
belőle s mégis megérti Az, akihez szól.« Nem tu
dom, jól tette-e, hogy erre megtanított, de én 
azóta is csak igy tudok imádkozni. Kedves olva
sóm, elhiszi most már, hogy nem volt nehéz az 
útleírást vallásos gondolatokkal összekapcsolni? 
Vagy ha valami szépet, gyönyörködtetőt lát az 
ember, nem gondol az Alkotójára? Ha fájdalma
sat, vagy szomorút, nem gondol a Vigasztalóra? 
Ha sötétet: a Világosságra? És ha rosszat, nem 
sóvárog-e a Jóság után? Emberek vagyunk, gyar
lók, gyöngék és esendők s mégsem vágyakoznánk 
a Megtartó közelébe ? Hisz néha egy másik esendő 
emberbe, sőt olykor még a szalmaszálba is kapasz
kodunk. Az erősebb talán?

És most még egy szó arról, akitől mindezt 
tanultam. Mikor utoljára vizsgáztam nála, a pré- 
dikációs könyvével ajándékozott meg. Ez a cime : 
»Jézussal egy uton«. Igen, Jézussal egy utón . . . 
Legyen bár életünk útjáról, vagy csak egy rövid 
utazásról szó : mindegy ! Mendkettőt Jézussal egy 
utón kell megtennünk.

Most azonban, mikor külföldi impresszióim 
leírását befejezem, megköszönöm azt az érdek
lődést, amellyel végigkísértek utamon, azt a sok 
elismerést, amellyel —  bár érdemetlenül — elhal
moztak. Köszönöm egy diáknak azt a kijelentését, 
hogy cikkeim után nem tekinti többé kellemetlen 
feladatnak a földrajzot s egy kedves fiatalasszony
nak azt a drukkolva féltett kérdését, hogy : »Ugy-e 
idén is elmegy s arról is fog irni?« Köszönöm 
mindezt. Jólesik, mert látom belőle, hogy meg
érezték azt az igyekezetei, amellyel a sok szépség
ből valamit — tőlem telhetőleg — kedves olva
sóimnak is juttatni akartam.
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Befejezésül csak azt ismételem, amit legelső, 
bevezető cikkemben is írtam. Ne csak nézzünk, 
hanem lássunk is. Sok szépséget, sok titkot rej
teget még egy fűszál is. Csak meg kell nézni s nem 
kell mellette lélektelenül elhaladni . . .

Az egyházi bíráskodás
Egyházi önkormányzatunk külön ága: a 

törvénykezés. Az egyházi bíróságok gyakran életbe 
vágó kérdések felett mondanak ítéletet.

Minthogy ezek nemcsak vitás közigazgatási 
és fegyelmi ügyekben, hanem az egyházi tiszt
viselőknek magánjogi természetű ügyeiben, tehát 
tulajdonképen peres ügyekben járnak el, nem 
csekély jelentősége van annak, hogy az egyházi 
bíróságok miképen vannak szervezve.

Egyházalkotmányunk a 333—344. §§-ban 
tárgyalja a bírósági szervezetet.

Azt a kérdést kell megvizsgálni, vájjon az 
egyházi bíróságok szervezete biztositja-e az olyan 
törvénykezést és ítélkezést, mely az ügyfelek és 
az igazság érdekét egyaránt méltatva közmeg
nyugvást bir kelteni.

Ma már minden müveit állam alkotmánya 
elismeri azt az elvet, hogy a bíráskodásnak füg
getlennek kell lenni.

A politikai tudomány értelmében az alkot
mányosságnak egyik ismérve az, hogy az egyes 
állami teendők (funkciók) egymástól el legyenek 
választva, bár a legfőbb kormányzó hatalom egy 
kézben pontosul is össze;

a törvényhozó, végrehajtó és bírói hatalma
kat »alaki felségjogokénak mondjuk s ezeknek 
megfelelő elhatárolását alkotmánybiztositéknak 
ismerjük fel.

Csak természetes, hogy az egyháznak, mint 
tisztán erkölcsi alapon nyugvó és erkölcsi erőkkel 
érvényesülő társadalmi alakulatnak még a világi 
társadaloménál is ideálisabb alkotmánnyal kell 
bírnia.

Ebből következik az is, hogy a közfunkciók 
említett szétválasztását az egyházalkotmány me
zején is életbe kell léptetni.

Magyar alkotmányunk az 1869. évi IV. t.-cikk 
alapj4n az 1870. évben függetlenítette az igazság
szolgáltatást a közigazgatástól.

Egyházalkotmányimk az elválasztás eszméjét 
elismerte. Ez világosan kitűnik abból a tényből, 
hogy az E. A. az egyházi bíráskodást különállóan 
szervezi, a bíráskodásra külön eljárási szabályo
kat, külön szerveket rendel.

Az egyházi bíráskodást azonban teljesen 
mégsem függetlenítették az egyházi közigazga
tástól, mert hiszen az egyházi bíróságok külön 
elnökséggel sem bírnak.

Ez a körülmény már magában véve is veszé
lyezteti az egyházi bíróságok pártatlanságát és 
elfogulatlanságát, mert nincs kizárva az, hogy 
az egyházi bíróságnak oly tény felett kell bírás
kodnia, mely a bíróság elnökségétől ered, aminek 
folytán a bíróság súlyosan érdekeltté válik.

Nem mellőzhetjük azért az egyházi bírás
kodásnak az egyházi közigazgatástól való elvá
lasztását.

Ez a szétválasztás is Írott malaszt lenne 
azonban, ha nem érvényesítenék azt az elvet is, 
hogy az egyházi bíróságok elnökei és bírái a tiszt
ségükön kívül egyéb rendes egyházi tisztséget 
nem viselhetnek.

A szétválasztásnál sem lehet azonban meg- 
állani, mert ez a szétválasztás sem alkalmas még 
arra, hogy az egyházi bíróságokat az állam bíró
ságaival azonos színvonalra emelje.

Micsoda az a körülmény, ami a bíróságnak 
és bármely más közéleti fórumnak a méltó szín
vonalat biztosíthatja?

Legjobban az a feltétel, amit a biráktól az 
állam törvényei megkívánnak, t. i. a kellő elő
képzettséget tanúsító minősítés.

Az állam az ő biráitól a jogismeretet és az 
előző gyakorlati tapasztalatot követeli meg.

Vájjon ebben a tekintetben az egyházi bíró
ságoknál mit látunk?

Az E. A. 335, 337—339. §§-ban csak akképen 
rendelkezik, hogy a bírákat a közgyűlések vá
lasztják. Más minősítési kellék tehát, mint a vá
lasztás ténye, nincsen.

Minősítésről csupán a lelkészbiráknál lehet 
szó, mert ezek lelkészi oklevéllel bírnak, ennek 
előfeltétele pedig a megfelelő teológiai és egyszer
smind egyházjogi képzettség.

Ámde hogy állunk az egyházi bíróságok 
világi tagjaival?

Tény az, hogy az egyházi bíróságok világi 
tagjai közé előszeretettel választanak be bírá
kat, ügyvédeket és egyéb jogászembereket, azon
ban mégis azt vagyunk kénytelenek tapasztalni, 
hogy e tekintetben meglehetős rendszertelenség 
uralkodik.

Hogy a visszás állapotokat megelőzzük, a 
bírák választásánál egyes korlátozó szabályok 
felállítása elkerülhetetlennek mutatkozik.

A kérdést kétféleképen vélném megoldhatónak.
Az egyik mód lenne az, hogy az egyházi tör

vényszékek világi biráitól is megkívánjuk azt, 
hogy minősitésképen bírói, illetve ügyvédi okle
véllel bírjanak.

E módszer eszméje ellen felhozhatnák a meg
valósítás nehézségét vagy lehetetlenségét annál 
fogva, hogy a bírói tisztségek betöltéséhez elegendő 
erő nem állana rendelkezésre.

Szerény véleményem szerint azonban ettől 
nem kell tartani azért, mert hiszen látjuk, hogy 
egyházunk kebelében tényleges szolgálatot telje
sítő és nyugalmazott bírák, valamint ügyvédek 
elég szép számuak. Ezenkívül sok nehézség küzd
hető le azzal, hogy az egyházi bíróságok biráit 
nem kell az egyházmegye területén lakó egyének 
közül választani. További könnyebbséget okoz 
az is, hogy egy egyén több ugyanazon fokú bíró
ságnak is lehet a tagja.

Az sem szükséges, hogy egyházi bíróság min
den egyes egyházmegye kebelében szerveztessék. 
De lege ferenda elég lenne, ha a magyarhoni 
evangélikus egyházegyetem kebelében a szük
séghez képest meghatározott számú, egyházi tör
vényszéket mint első folyamodásu, »egyházi fő- 
törvényszék«-eket, mint inásodfolyamodásu, úgy 
egy »egyházi legfőbb törvényszékedet, mint har- 
madfolyamodásu bíróságokat szerveznének.
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A másik mód, melynek értelmében az ügy
felek érdekét is meglehetne védeni, az lenne, hogy 
a bíróságot esküdtszék módjára állítanák össze. 
A bírák névsorának úgy a váddal, mint a véde
lemmel, szóval mindkét féllel egymás után mind
egyikükkel közlése után mindegyikük visszautasí
taná a neki nem tetsző bírót és ekképen kiválasz
tódhatnának az ítélkezésre alkalmas erők.

Elismerem azt, hogy általában az egyházi 
tisztségek betöltésénél fontos szerepet játszik a 
lelkes ügybuzgóságnak vagy más szerencsés tulaj
donságnak a fennforgása, ámde a bíráskodáshoz 
ez még sem elég, mert az igazság felismeréséhez 
a különösebb érzéken és tehetségen kívül még 
a megfelelő ismeretek birtoka is szükséges.

A kegyetlen ítéletek vagy téves ítéletek az 
egyház tekintélyének is nagyon ártanak.

A cél legyen tehát: A bíráskodás függetlenitése 
és arra való emberek odaállitása.

Dr. Berzsenyi Jenő, 
egyházmegyei felügyelő

A barett
Adalékok az egyházi illemtanhoz

Kovácsi Kálmán rákospalotai lelkész teme
téséről hazajövet történt. Beszélgettünk. A velünk 
levő egyik asszony egyszer csak a következő meg
jegyzést tette :

—  Azért különös, hogy a legigazibb beszéd 
a zsidó rabbié volt.

— Milyen zsidó rabbié? ! Mert az is ott volt 
ugyan a temetésen, de egy szót sem mondott . . .

— Hát az a bajuszos, aki feltett kalappal 
beszélt, nem zsidó rabbi volt? ! .  . .

Nem. A feltett kalapos pap nem a zsidó rabbi, 
hanem a református lelkész volt. A mi asszonyunk 
azonban beszéde alatt is fenntartott barettje miatt 
nézte a református papot zsidó rabbinak . . .

Más. Most avatták fel a székesfehérvári temp
lomot. A Pesti Hírlap képes mellékletén kép is 
jelent meg róla. A kép abban a pillanatban ábrá
zolja Kiss István püspököt, amint magasra tar
tott kézzel mondja el áldó imádságát. A püspök 
fején is fenn a barett.

Több példa talán felesleges. Ez a kettő is 
mutatja, hogy itt a barettel kapcsolatban uj divat 
van kialakulóban, amely az eddigi istentiszteleti 
szokással ellentétben áll s amely mindazokat 
megdöbbenti, akik először látják. Ezeken kivü! 
bizonyosan lesznek olyanok is, akik többszöri 
látás után sem fogják ezt az uj egyházi divatot 
természetesnek és az evangélikus köztudattal 
megegyezőnek találni. A kérdés teljesen jelenték
telen ugyan, annyiban mégis szimptomatikus, 
hogy lelkészeink divatja ahelyett hogy a köz
tudathoz simulna, a puritánizmus vagy a szekula- 
rizálódás felé mutatna, -— a maguk helyén telje
sen jogosult és tiszteletreméltó —  zsidó és katolikus 
példák után igazodik és a kalaplevétel és kalap
fenntartás szokásában is árkot ás a laikus és kleri
kus között.

Ezzel a divattal tehát sürgősen szakítani
kell.

Azt, hogy minden szélfuvás ellen érzékeny

öreg urak tar koponyájukat s rajta keresztül 
egészségüket se veszélyeztessék és kalapjukat 
beszédközben is fenntartsák, különösen a szabad 
ég alatt, egész természetesnek és jogosultnak tart
juk. Nincs is, aki fennakadna rajta. Fiatalembe
reknek ilyesmire nincs szükségük. Ne helyezked
jenek hát puszta meggondolatlanság alapján 
szembe azzal a régi közömbös, de beidegzett szo
kással, amely templomban, társaságban a kalap
levételt tekinti a tiszteletadás általános külsősé
gének. Amit templomban vagy más istentiszteleti 
cselekmények végzése közben hiveiktől tiszte
letlenségnek tekintenének, azt maguk ne csinál
ják csak azért, mert mostanában a Luther-köpeny- 
hez divatos lett a barett. A barett sem más, mint 
föveg s azt is úgy kell és úgy illik használni, mint 
más fejfedőket.

És ha már divatról van szó, tegyünk szóvá 
még egy-két dolgot.

Újabb időben egyházunkban is egyre gyako
ribbak a nagy temetések. A halál kaszája sort vág 
a nagyok között is. Egészen uj jelenség az, hogy 
a papság milyen tömegekben vonul ki. Olyan 
temetést is látni, amelyen husz-harminc lelkész 
jelenik meg ornátusban. A kivonulásban kifeje
zésre jutó kegyelet és tisztelet abszolút tiszteletre
méltó. A »papság« ornátusban való elkülönülése 
azonban megint rejt valamit magában abból az 
ndegen szellemiből és abból a hierarchikus kovász
ból, amelytől egyházunk még semmi jót nem ka
pott s amelytől ilyet nem is remélhetünk. A mi 
elveink szerint egyetemes papság van. A pap a 
hivőtői és Isten egyéb gyermekeitől csak abban 
különbözik, hogy a gyülekezet az istentiszteleti 
cselekmények rendszeres elvégzésére elhívja. Egy
házban és egyházon kívül a pap is csak olyan 
ember, mint a többi s csak istentiszteleti cselek
ményeinek a végzése alkalmával különbözteti 
meg magát a hívektől abban, hogy hivatalos ruhát 
ölt, ami szintén, nem lényeges kellék, hanem csak 
régi maradvány. A hivatalos ruhának hivatalos 
ténykedéseken kívül való hordása szabály a kato
likusoknál, a görög egyházakban, előírás a szerze
teseknél, a mi egyházunkban azonban megint 
csak ezeknek az idegen gondolatoknak és divatok
nak a beszürődése, amit egy komoly evangélikus 
ember sem tarthat helyesnek. Annál kevésbé 
helyezkedhetik valaki erre az álláspontra,* mert 
az ilyen felvonulásoknak a példákul vett egyhá
zakban nem is az az igazi karakterük, hogy papok 
vesznek bennök részt, mert papnak csak az tekint
hető, aki a funkciót végzi, a többiek pedig csak 
— minisztránsok, akik zsolozsmákat zengenek, 
füstölőt, szenteltviztartót, szertartáskönyvet hor
danak s akiket a katolikus egyház nem is az áldo- 
zárok, a felszentelt papok, hanem az alacsonyabb 
rendű szerpapok, rendesen pedig a laikusok és az 
iskolásgyermekek sorából vesz és nem mise-, 
hanem minisztránsruhába, karingbe öltöztet. Az 
analógia tehát ebben a formában is felette sántít. 
Azért meg kellene gondolni azt, nem volna-e jobb 
ennek a divatnak a kiküszöbölése is? ! A lelkészek 
és vallástanárok teljes mértékben megbecsül
hetik egyházunk nagyjait és becsüljük is meg 
azzal, ha temetésükön részt vesznek, de mellőzzék 
a nagy segédletre és a papi jelleg külső kifejezésére
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mutató látszatokat, amelyek nem illenek egyházunk 
igazi jelleméhez.

Régibb gyökerei vannak, de nem kevésbé 
helytelen szokás az, hogy egyes istentiszteleteken 
vagy szertartásoknál a teendőket többen végzik. 
Az egyik lelkész imádkozik, a másik prédikál. 
Ez is abuzus, mert az istentisztelet úgy a liturgia, 
mint az azt végző lelkész szempontjából egységes 
cselekmény, vagy legalább is annak kellene lennie, 
vagyis kezdettől végig egy egyén szolgálatát fel
tételezi. Több pap szerepeltetése lehet kényelemre, 
luxusra vagy imponálásra való törekvés, az 
ilyesmi azonban teljesen idegen a mi egyházunk 
leikétől s jogosulatlan is. Ki kell tehát az egész 
vonalon küszöbölni azt a szokást, hogy az oltári 
szolgálatot ne az a lelkész végezze, aki prédikál, 
vagy hogy temetéseken két-három lelkész osz
tozzék a teendőkön. Ez nemcsak stólakérdés. 
A szent szolgálatot elejétől végig egy ember 
végezze. így kívánja a szolgálat egysége maga 
s ezt követeli a szolgálatot végző lelkész lelki 
beállítottsága is. A lelkészi szolgálat végzése után 
akár százával is felvonulhatnak a hivatalos és 
egyéb siratok és búcsúztatók, maga a szertartás 
azonban csak akkor egységes, komoly és igaz, 
hogyha nincs benne »szereposztás«.

Ebbe a gondolatsorba tartozik annak a szo
kássá váló nyegleségnek a szóvátétele is, hogy 
egyesek a szertartásoknak csak az egyes részein 
vesznek részt. Elmennek a temető halottasházá
hoz, vagy részt vesznek a háznál való búcsúzta
tásban, a sirhoz azonban nem kisérik ki a halottat. 
A temetési szertartás liturgiailag is csak akkor 
végződik, mikor elföldelték a halottat s ennek 
megfelelően vannak olyan liturgiái temetési szer
tartásrendek, amelyek a temetési beszédet az 
elföldelés utánra provideálják. Az igazi kegyelet 
szempontjából is csak akkor végződik a temetésen 
való részvétel, mikor a »Sit tibi terra levis«, vagy 
a »Have pia anima« vagy a »Jövünk majd mi is 
utánad« kívánsággal kiki rádobja rögét a sírba 
fektetett koporsóra. A futó megjelenés, a szertar
tás közepén való szorgoskodó távozás és hasonlók 
olyan jelüleles érzésnek és olyan lelki durvaságnak 
a leplezői, amely sem emberi, sem egyházi vonatko
zásban nem válhatik követendő példaképpé. Éppen 
azoknak kellene a kiilszinre többet adniok és igaz 
érzéseiket nagyobb gonddal leplezniük, akik csak 
megszokásból vagy csak kötelességből jelennek 
meg valahol.

Kis dolgok is lehetnek nagyon jellemzőek és 
sokat elárulhatnak. Azért legyünk óvatosabbak 
és egyháziasabbak ezekben is. Földvári János

A tatabányai ev. gyülekezet pünkösd vasárnapján 
erdei istentiszteletet tartott urvacsoraosztással és gyermek- 
kereszteléssel. A hívek az egész napot együtt töltötték az 
erdó'ben. A nőegyiet tagjai gulyásfőzéssel gondoskodtak 
a testi táplálékról is, a fiatal lelkész és segédlelkésze az 
ifjúság és a felnőttek szórakozását is szépen irányították. 
Az egész gyülekezet boldog örömben töltötte együtt az 
egész napot a szabadban. Egy budai öreg hívünk, ki Tata
bányán lakó fiával együtt vett részt ezen a kiránduláson, 
számolt be nekünk a szép napról és lelkes örömmel dicsérte 
előttünk Kalavszky Kálmán lelkész és Lustyik Lajos 
segédlelkész odaadó, hűséges munkálkodását és a gyüle
kezet erőteljes gyarapodását. Mink is örömmel adunk 
erről hirt t. olvasóinknak.

Pünkösdi dal
Fenségesen ragyog a Nap,
Fényben fürdik a föld s az ég 
S szent gyönyörtől csordulásig 
Teljes a Lét.

A Mindenség kebelére 
Ráborult a szépség kelyhe —
S mindeneken Pünkösdi tűz 
Ömlik szerte . . .

Fák, virágok az örömtől 
Dicsöült lélekkel állnak,
S Istenről a szépség nyelvén 
Prédikálnak. . .

S én míg járok a tengernyi 
Szépség között meghatottan:
Milliónyi élethullám 
Felém csobban . . .

Felém csobban és az örök 
Egység tengerére vonnak 
S ott ring lelkem boldogan mint 
Arany csolnak . . .

Vitovszky István

Istentiszteleti rend a budai ev. templomban
Junius 5-én d. e. 9 órakor ifj. istentisztelet, prédikál: Oaál ;

10 órakor németül prédikál: dr. Varsányi Mátyás ;
11 órakor magyarul prédikál : dr. Varsányi Mátyás. 

Junius 12-én d. e. 8 órakor ifj. tanévzáró istentisztelet,
prédikál: Glatz ;

H ó. 15 p. rádiós istentisztelet, prédikál: Duszik 
Lajos miskolci esperes; énekel a Budai Luther- 
szövetség vegyeskara, vezényel Mikus-Csák István.

Kereszteltetett: Grünwald Károly, Juchs Ottó, Boros 
Marián.

Eskettetett: Staub Miklós— Leikam Erzsébet, ifj. 
Mészáros József— Kovács Eszter, Bodor Pál—Ott Erzsé
bet, Hegedős Alajos—Jakab Erzsébet.

Temettetett: Hajas József, özv. Nagy Rétemé, özv. 
Kaufmann Albertné, Seemann Rezsőné, özv. Bertsch 
Ottóné, özv. Mayer Hermanné, özv. Kállay Istvánná, özv. 
Strobel Károlyné.

Baksay Sándor születésének századik évfordulója 
alkalmából május 30-án ülést tartott a magyar tud. aka
démia, melyen D. Ravasz László méltatta nagy hivatali 
elődjét, mint Írót és költőt. Örömmel emlékezünk meg 
e helyütt arról, hogy Baksay Sándor készülő Ilias-forditását 
a pozsonyi ev. lyceum ifjúságának kéziratban kölcsön adta, 
hogy egy intézeti ünnepségen annak egyik énekét előadja.

Klarner Sarolta hittestvérünket, lapunk buzgó olvasó
já t , kitűnő hazafias szolgálataiért a magyar vöröskereszt 
érdemrenddel tüntette ki a kormányzó. Szívből örvendünk 
az önzetlen szolgálat e szép elismerésének.

Budai egyházunkban május 22-én folyt le a konfir
mációi ünnepély a templomban. Előző napon tanúságot 
tettek az ifjú hívek arról, hogy egyházunk tanítását isme
rik. A megkonfirmáltak névsora a következő.

F iu k : Boda András, Csapkay Ervin, Dotter Sándor, 
Fitter István, Jermy Tibor, Ladányi Géza, Michnay Lajos, 
Murányi Ferenc, Prinner Ede, Prinner Sándor, Schön- 
viszner Aladár, Sípos József, Szabó József, Szilasi Pál, 
Szloboda Vilmos, Szulinszky Gyula, Zay István, Zappelt 
Ernő, Zobel András, Varga Endre.

L eán yok : Beller Magda, Csik Etelka, Demcsák Pi
roska, Fabritius Klára, Farkas Mária, Filippinyi Sárika, 
Geitz Júlia, Hartig Eugénia, Hencz Teréz, Hetényi Márte, 
Horváth Izabella, Hulló Ilonka, Kispéczy Zsuzsanna, 
Kriska Jolán, Laboda Erzsébet, Laszip Rózsi, Michnay 
Zsuzsanna, Murányi Annus, Onczay Kató, Papp-V áry  
Erzsébet, Satzger Erzsébet, Szilassy Eszter, Tirscher 
Valéria, Torma Etelka.
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A megkonfirmáltakat egyházunk lelkes, hü leánya, 
özv. Siefezius Istvánná szül. Hochholzer Jo lán ka  ima
könyvével és emléklappal ajándékozta meg. Isten áldása 
legyen a megkonfirmált ifjú seregen. Vajha mindegyikük 
tántorithatatlanul ragaszkodnék egész életében az Üdvö
zítőhöz és az Ő nyomdokaiba lépve, egész életével dicsőítené 
meg Ő t !

BUDAI EGYHÁZUNK junius 6-án, hétfőn d. u. 
6 órakor közgyűlést tart, melynek napirendjén Luther- 
szövetségünk lapját közelről érintő javaslatok szerepelnek. 
Szövetségünk tagjait és lapunk barátait kérjük, hogy jelen
jenek meg a gyűlésen minél nagyább számban és vegyenek 
részt az ügyek intézésében.

Dékánválasztás a hittudományi karon. Az evangélikus 
hittudományi kar folyó hó 27-én tartotta dékánválaszíó 
ülését, amelyen egyhangú szavazással dr. Pröhle Károly 
egyetemi nyilv. rendes tanárt választotta meg az 1932—33. 
év dékánjává.

Rövid tájékoztató
A m. kir. Erzsébet tudományegyetem evangélikus hit- 

tudományi karán hallgatók felvétele julius 1—31-ig a kar 
dékáni hivatalához benyújtandó kérvény utján történik. 
(Sopron, Deák-tér.)

A kérvényhez csatolandó : 1. születési anyakönyvi 
kivonat, 2. érettségi bizonyítvány, 3. hatósági orvosi bizo
nyítvány, 4. erkölcsi bizonyítvány azon iskola igazgató
jától, ahol érettségit tett (ha tanulmányait nem közvet
lenül a középiskolai tanulmányaihoz csatlakozóan kívánja 
az egyetemen folytatni és megszakítás van, akkor hatósági 
erkölcsi bizonyítvány is szükséges), 5. helyhatósági iga
zolvány a szülők foglalkozásáról, vagyoni helyzetéről és 
állandó lakhelyéről,6. hatósági igazolvány a folyamod atyjá
nak katonai szolgálatáról, esetleges kitüntetéseiről, 7. az 
illetékes lelkész vagy vallástanár ajánlása, 8. önéletrajz.

A felvételről szeptember 8-án a dékáni hirdetőtáblára 
kifüggesztett hirdetésből értesül a folyamodó.

A beiratkozás alkalmával fizetendő dijak a követ
kezők : tandij egy félévre 102 P, egyéb mellékdíjak az első 
félévben 42 P.

A teológusok elhelyezését és ellátását az egyetemes 
egyház által fenntartott Evang. Theologusok Otthona biz
tosítja. Ebben lakás, fűtés, világítás és fürdés, továbbá 
naponta háromszor alumneumi étkezésért évi (szeptem
ber—junius) 550 P fizetendő.

Szegénysorsu és jó előmenetelü hallgatók a fakultáson 
is és az Otthonban is kedvezményben részesülhetnek.

Az Evang. Theol. Otthonba való felvételért külön kell 
folyamodni az Otthon igazgatójához (Dr. Deák János 
egyetemi ny. r. tanár, Sopron, Felkelő-ut 42.). Az Otthon 
felvételi kérvényhez csatolandó mellékletek a következők : 
1. érettségi bizonyitvány másolata, 2. szülők vagyoni hely
zetéről hatósági igazolás, 3. szülő vagy gyám kötelező nyi
latkozata, hogy a felveendő jelölt után fizetendő ellátási 
költséget vállalja és kifizeti, az esetleges károkért a felelős
séget vállalja, 4. illetékes lelkész ajánlása, 5. önéletrajz, 
amelyben kimutatandó, hogy miféle lelki indítékok kész
tették a lelkészi pályára, 6. orvosi bizonyitvány. A kér
vény beadási batárideje junius 30.

Minden további kérdésre a dékáni hivatal készséggel 
szolgál felvilágosítással.

A soproni ev. theol. fakultás május 26-án tartotta 
tanévzáró ünnepét, melyen dr. br. Podmaniczky Pál dékán 
emlékbeszédet mondott az iskolaév folyamán elhunyt 
D. Straner Vilmos professzorról.

Doktoravatás. A m. kir. Erzsébet tudományegyetem 
tanácsa Pécsett folyó hó 25-én avatta «cum laude« minősí
téssel theologiai doktorrá Jánossy Lajos komáromi lel
készt. Ezen dokteravatáson az evangélikus hittudományi 
kar képviseletében dr. Podmaniczky Pál dékán vett 
részt, aki a jelöltet a kar nevében avatta.

Az újpesti evangélikus gyülekezet újonnan megválasz
tott leikésiét, Mezey Józsefet, ki eddig vallástanár volt

ott, május 22-én iktatta be Blatniczky Pál esperes. A város 
polgármestere, Semsey Aladár is üdvözölte az uj lelkészt,

A szegedi ev. egyház május 22-én ünnepelte temploma 
felavatásának 50 éves fordulóját. Az ünnepen résztvett 
D. Raffay S. püspök is. A hálás gyülekezet ez alkalom
mal megkoszorúzta néhai lelkészének, Thornay Józsefnek 
sírját az ev. temetőben..

Budai egyházunk presbyteriuma május 27-én d. u. 
6 órai kezdettel ülést tartott, melyen Hüttl Ármin vallás
tanár a naoirend tárgyalása előtt megkérdezte, hogy miért 
nem kapott a presbyterium február 6-i ülésére meghívót. 
Egyúttal bejelentette, hogy ellenzi az ezen a gyűlésen 
hozott két határozatot. A gondnok bemutatta az egyház
nak újonnan készült leltárát és vagyonmérlegét. Mind
kettő gondos és fáradságos munkának benyomását tette 
a hallgató presbyterekre. A vagyonmérleg, végső ered
ménye : 153.656.10 pengő, 1917-ben, a legutolsó nyomta
tásban megjelent évi jelentés szerint 195.227 aranykorona 
értékű volt az egyház vagyona. A presbyterium a bemuta
tott leltárt és vagyonmérleget jóváhagyás céljából a köz
gyűlés elé terjeszti. A felügyelő felolvastatta Radnay 
presbyter javaslatát, hogy tegyen a presbyterium a Luther- 
szövetség ellen feljelentést alapszabályellenes működése 
miatt. Hüttl Ármin ellenezte az indítványt, mert a presby
terium, mint ezt legutóbb a világi bíróság is megállapí
totta, nem önálló jogi személy, nem léphet fel tehát pana
szosként sem. Ellenben nem volt kifogása az ellen, hogy 
ezt az indítványt a közgyűlés elé terjesszék. Eközben 
egy presbyter részéről durva inzultus érte a felszólalót, 
melyért az elnök az illetőt csak akkor utasította rendre, 
mikor Hüttl ezt erélyesen követelte. Bátyka ügyész elő
terjesztette a jogügyi bizottság javaslatát Radnay indít
ványa felől és eközben kitért az 500 pengős segély dolgára 
is, melyben szerinte a világi biróság helytelenül Ítélt és az 
egyházi felsőbbségnek döntését kell irányadónak elfogadni. 
Erre Hüttl azt hozta fel, hogy a törvénykezési eljárás 
folyamán az derült ki, hogy az egyházmegyei felügyelő az 
500 pengős segély kifizetése körül mint tanácsadó szere
pelt és ezérí nem volt joga később az e körül támadt jogi 
vitában mint birónak eljárnia, mivel ez az E. A. 342. §-ába 
ütközik. E kijelentésben Kun  Gyula az egyházi felsőség 
olyan meggyanusitását látta, mely ellen azt rheg kell 
védeni s azért azt javasolta, hogy a mai presbyteri ülésről 
készített jegyzőkönyvet közölni kell az esperessel és az 
egyházmegyei felügyelővel. A presbyterium igy is hatá
rozott. Mohr Győző azt javasolta, hogy a közgyűlés mentse 
fel a lelkészt az alól, hogy az egyházi hivatalos adatokat 
kiszolgáltassa a Hegyen Épített Városnak. A presbyterium 
ezt az indítványt elfogadta. Ezen indítvány tárgyalása 
közben dr. Hank József rendkívül súlyos vádakkal illette 
a Hegyen Épitett Várost. A presbyterium elfogadta azt 
az indítványt is, hogy Hüttl Ármin vallástanár ellen most 
folyó fegyelmi ügyében a lap szerkesztése miatt újabb 
panasz tétessék. Bátyka ügyész ismertette a lelkészválasz
tási szabályrendelet tervezetét, mely lényegesen meg- 
csorbitja az egyházak autonóm jogait és indítványozta, 
hogy maradjon érvényben a régi bányakerületi lelkész
választási szabályrendelet.. Hüttl Ármin pótlásul kívánta 
még a vallástanárok és segédlelkészek jogi helyzetének 
szabályozását, mert most az autonómia súlyos megsértésé
vel valóságos anarchia uralkodik ezen a téren. Gaal vallás
tanár alapos hozzászólása és többek felszólalása után a 
presbyterium elfogadta a jogügyi bizottság javaslatát. 
A felügyelő bemutatta Melczer Lajos megválasztott ellenőr 
levelét, melyben közli, hogy már nem áll gondnokság alatt. 
Örvendetes tudomásul szolgált. Felügyelő jelentette, hogy 
junius 6-án d. u. 6 órakor tartunk közgyűlést, mert az 
egyházmegye junius 13-án tartandó közgyűléséig bizo
nyos határozatokat meg kell hoznunk. Mohr Győző a 
cserkészcsapat szervező testületének újraalakításáról tett 
javaslatot, melyet a presbyterium elfogadott. Az énekkar 
segélyét a következő közgyűlés fogja összegszerűleg meg
állapítani. Dr. Bátyka ügyész előadta a jogügyi bizottság 
javaslatát, hogy az egyházi közgyűlés adjon felhatalma
zást az elnökségnek Hüttl vallástanár lakásának vissza
igénylésére. A presbyterium a felhatalmazás megadását 
javasolja. A presbyterium ülése a lelkész imádságával ért 
véget 9 óra 10 perckor.

Hegyen épitett Városra fizettek : Dómján Józsefné 1:50, 
dr. Fonó Albert 6, Gamauf Géza 6, Gregersen Niels 6, 
Klarner Sarolta 3, Matics Árpádpé 1.50,.Nagy Elemérné 6,
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Pfeiffer Sándor 6, Rajkai Ferenc 6, özv. Schneider Ká- 
rolyné 6, özv. Stefezius Istvánná 1.50 pengőt.

Tagsági dijat fizetett: Gamauf Géza és Pfeiffer Sán
dor 2—2 pengőt.

Dr. Batizfalvy főorvos, fogorvos magán fogorvosi 
intézetében vállalkozik fog- és szájbetegségben szenvedő 
egyháztagjaink szakavatott, gondos és mérsékelt áron 
való kezelésére, mindennemű fog pótlására. Szükség esetén 
részletfizetésre. Forduljunk hozzá teljes bizalommal. 
Muzeum-körut 27. sz.

Az országos Luther-Szövetség elnöksége felhívást bo
csátott ki, melyben mindenkit arra kér, hogy a közép
iskolákból most kikerülő és az egyetemen már tanuló 
ifjúságot irányítsa az egyetemi Lutherszövetségekbe. Ilyen 
szövetségek székhelyei a következő helyeken vannak: 
Budapest, V III., Üllői-ut 24. ; Szeged, Osztrovszky-u. 5. ; 
Pécs, Diska Győző-u. 4. ; Debrecen, Kollégium épületében ; 
Sopron, Theologiai fakultás.

A brit és külföldi bibliatársulat május 4-én tartotta 
Londonban a Queen’s Hallban 128. évi közgyűlését. A gyű
lés a nemzeti himnusz eléneklésével kezdődött, biblia- 
olvasás után a megnyitó imádságot Arthur H. Wilkinson 
titkár mondotta. Az évi jelentésnek főtartalmát John  R. 
Temple másodtitkár adta elő. Beszámolt a személyi válto
zásokról. Sir Charles Owen, ki 1922 óta volt a választmány 
elnöke, egészségi okokból lemondott, helyét Sir Alexander 
Gleg foglalta el. Dr. Kilgour R., a kiadóhivatal főnöke is 
visszavonul helyéről. M ikor 1909-ben hivatalát elfoglalta, 
a társaság 412 nyelven terjesztette a bibliát, ma pedig 655-re 
nőit fel a nyelvek száma. Angol nyelven 363.000-nél több 
egész bibliát adtak ki az elmúlt évben, ami a társaság tör
ténetében eddig a legnagyobb évi eredmény. Az egész évi 
forgalom tiz és fél millió példány. Bevétel 370.692 font, 
kiadás 371.329, hiány 637 font. Beszámolt levelekről is, 
miket a társaság kapott. Az egyiknek Írója azt mondja, 
hogy véleménye szerint a bibliatársaság munkája a leg
hatalmasabb mű, melyet a mennyen kívül végeznek és 
azért segíteni akar ő is e munkában és 200 fontot küldött. 
Egy másik, aranylakodalmát ünnepelve, 5 fontot küldött, 
mert az első munka, melybe felesége házasságuk megkötése 
után fogott, az volt, hogy a társaság gyűjtője lett. Meg
említette azt is, hogyl819-ben az évi közgyűlésre nőket 
nem engedtek be, ma pedig a társaság a nőknek lelkes 
munkája nélkül már nem is tudna boldogulni. Azután 
lord Meston előadta a határozati javaslatot, melyben a 
társaság Istennek fejezi ki legmélységesebb háláját, hogy 
az elmúlt évben 11 uj nyelven terjeszthette az igét, kifejezi 
köszönetét a társaság munkásainak és megválasztja az uj 
választmányt. Az elnök hosszabb beszédben méltatja azt 
a nagyjelentőségű tényt, hogy a társaság a jelen válságos 
gazdasági helyzetben is sikerrel végezhette munkáját és 
beszámol személyes tapasztalatairól is, melyeket a társaság 
működéséről indiai hivataloskodása idején szerzett.Dr. S. M. 
Zwemer, a mohamedán világban működő kiváló misszioná
rius, arról beszélt, hogy Mohamed születésekor, 571-ben 
az újszövetségnek már hat fordítása volt : a syr, a latin, 
a gót, az örmény, a kopt és az aethiop. Ha akkor már 
arab nyelven is lett volna ujtestameníom, Arábia nem 
lehetett volna az izlam bölcsője. Mohamed uj isteni ki
jelentéssel dicsekedett, mely ma közel 240 millió ember 
szivében él. Az islam a zsidó és a keresztyén vallásból 
veszi legfőbb tanításait. Krisztus képe, bár torzalakban, 
a Koránban is él. Sir W illiam M uir a Koránban 130 helyet 
számlált meg, melyekben Jézusról, Máriáról és az evan
géliumról van szó Mohamed kijelentéseiben. Mikor egy 
örmény bibliárus észrevette, hogy a törökök széttépik az 
ujtestámentumot, hamar kifogott rajtuk. Török nyelven 
együtt nyomatta ki a Koránt és az ujtestámentumot 
ugyanazokon a lapokon és igy közel hozta az evangéliumot 
a mohamedán törökök szivéhez. A mohamedán hagyo
mányokban sokszor olvasható ez a kifejezés, Mohamed 
■szájába adva : Az evangéliumban olvastam. Ezért a mü
veit mohamedán nem tagadhatja a mi isteni kijelentésünk 
valódiságát. Mohamed Ismail, a lahorei amerikai kollégium 
tanára, arra a kérdésemre, hogyan jutott el a Krisztusban 
való hitre, azt felelte nekem : a Korán által. Olvastam a 
Koránt és három tényt tanultam belőle. Először: minden 
ember bűnös, másodszor : Jézus Krisztusnak nincs bűne, 
harmadszor : a könyv, mely Jézus Krisztusról szól, az 
evangélium, azért meghódoltam az evangélium előtt. A

bibliának rendkívül nagy befolyása van a mai mohamedán 
népek irodalmára és sajtójára. Mikor dr. Van Dyck és 
dr. Eli Smith befejezték arab nyelvű bibliafordításukat, 
nagyobb befolyást gyakoroltak az arab népre, mint bár
mely uralkodó dinasztia vagy forradalmi kormány válto
zása, mert hatalmas irodalom és költészet fejlődött ki az 
ujtestámentum nyomán, mely a lelkeken érezteti hatását. 
Elmondja, hogy Albániában egy latinbetiis Korán-kiadás 
került a kezeibe, a címlapon szép képpel, melyet biztosan 
valami német bibliáról vettek át engedély nélkül. Köze
lebbről megtekintve, felismerte Jézust a két emmausi 
tanítvánnyal, az aláírás pedig azt mondta : Mohamed, 
Abu Bekr és Ali, utón Mekka felé. — Arra a kérdésre, hogy 
meddig tart egy biblia ,azt válaszolta Zwemer, hogy 40 
évvel ezelőtt járt a szomáli földön egy bibliaárus, ki ott el
adott könyveket és mikor ez évben egy más árus járt arra, 
talált egy öreg arabot, ki még őrizte a 40 évvel ezelőtt vásá
rolt bibliáját és ismerte is annak tartalmát. A lahorei 
moslim újság február 8-án a vakok számára kiadott arab 
bibliáról ezeket irta : Csodálnunk kell azt a buzgalmat, 
melyet a keresztyének kifejtenek a különböző nyelvű népek 
között bibliájuk terjesztésében. A mosiimek a Koránt 
ismerik el Isten tiszta és teljes szavának ; de mit tettek, 
hogy ezt az igét a nem-moslim népek közé kivigyék? 
A nem keresztyén népektől nyeri a bibliatársaság munkás
ságának őszinte dicséretét napról-napra. Végül Zwemer 
misszionárius lelkes szavakban tett hitvallást arról, hogy 
Isten beszéde megáll mindörökké I 1. B. M. Armour szólt 
a bibliatársaság munkájáról Canadában és Newfoundlan- 
den. Ezen a területen 10 és fél millió ember között 110 
különböző nyelven terjesztik az írást, különösen a nagy 
kikötővárosokban nagy áldással. Végül London város 
egyik részének ,Willesdennek püspöke, ki előbb Ceylon 
szigetén működött, tett bizonyságot arról, hogy a biblia- 
társaság munkája egyesíti a népeket, fajokat és felekezete
ket és áldást hoz minden embernek. A bibliatársaság egy
hangúlag tudomásulvette a jelentést és választotta meg 
a választmányt. Taylor Smith püspök imádságává! ért 
véget a gyűlés. ,

Az Evangélkus Családi Lap lapunknak támasztani 
szándékolt konkurrenciája eddig teljesen hatástalannak 
bizonyult. Soha nem kaptunk annyi elismerést és soha nem 
volt oly sokoldalú és közvetlen a kapcsolatunk lapunk 
közönségével, mint ezóta a kísérlet óta. Arnig egyedül 
harcoltunk egyházunk eszményei érdekében, közönnyel, 
értetlenséggel vagy rosszindulattal szemben sokszor volt 
az az érzésünk, hogy csak a sötétbe kiáltunk, de törek
véseinknek nincs meg mindig az a visszhangjuk, amit 
indokoltnak vagy szükségesnek tartottunk volna. Mióta 
azonban egyházunk elnöksége az egyház megbízása nélkül 
uj hivatalos lapot állított közismert törekvései érdekébe, 
a lapunkhoz való ragaszkodásnak oly bizonyságait kap
juk olvasóink köréből, amelyek azt mutatják, hogy egy
házunk komoly és józan elemei teljesen lapunk mögött 
állnak és lapunkat el nem hagyják. Mikor a konkurrencia 
megindult, az általános gazdasági viszonyok miatt számol
nunk kellett azzal a lehetőséggel, hogy sokan ürügyül 
használják majd fel a másik lap terjeszkedési törekvését 
s elmaradnak előfizetőink sorából, ha — a másik lapra 
nem fizetnek is elő. Örömmel állapítjuk meg, hogy ez az 
aggodalmunk alaptalan volt. Előfizetőink sem ezen, sem 
más címeken nem maradtak el, sőt lapunk példányszáma 
legutóbb tetemesen emelkedett. Ezzel szemben megálla
pítjuk azt is, hogy a Budán hóditó útra indult Evang. 
Családi Lapot híveink százszámra küldték vissza. A vissza
küldésből bennünket komolyabban az érint, hogy olvasóink 
közül többen az Evang. Családi L?p mutatványszámai 
alapján jutottak olyan,összehasonlítási alaphoz, amellyel 
a mi lapunk szerkesztését és tartalmát mérhették s nekünk 
kifejezett véleményük szerint az az általános meggyőző
désük, hogy az. Evang. Családi Lap száraz hírei és a hir
detései egyáltalán nem érdemlik meg azt az óriási anyagi 
áldozatot, amit a lapért a pesti magyar egyház hoz. Anélkül, 
hogy a pesti egyháznak ebbe -az ügyébe bele akarnánk 
avatkozni, csak arra mutatunk rá, hogy a mi lapunk sok
kal kisebb körben, szerényebb környezetben — egyházi 
közpénzekből való' támogatás nélkül is fenntartja magát, 
noha kiállítása is jobb, szedése és anyaga is sokkal több, 
hirdetése viszont sokkal kevesebb, mint tízezrekbe kerülő 
laptársunké. Ha mi két kézzel birkózva, sokak valósággal 
féktelen gyűlölete által kisérve is ilyen munkát végzünk 
és ilyen eredményeket érünk el, mekkora szolgálatokat
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tudnánk a köznek tenni, hogyha csak normális viszonyok 
közt élhetnénk s hogyha nem kellene anyagi áskálódások- 
kal is bajlódnunk?! . . .  Olvasóink megértése és meg nem 
ingó ragaszkodása azonban ezeken a rendkívüli viszonyokon 
is átsegít bennünket. Fogadják múltbeli és jövendő kitar
tásukért és lelki együttérzésükért köszönetünket.

A H. É. V. Sajtóbizottsága
A magyar főiskolai hallgatók vallási megoszlása az 

1929/30. iskolaévben a következő v o lt : róm. kath. 58.1, 
rét. 19.8, ev. 9. 2, izr. 10.5, egyéb 2.4 százalék. Ez át
számítva annyit jelent, hogy 10,000 u. o. vallásu egyén 
közt ju t a róm. katolikusokra 14.7, a reformátusokra 15.3, 
az evangélikusokra 24, az izraelitákra 28.5, egyebekre 13 
főiskolai hallgató.

The Illustrated London News március 12-i száma 14 
fényképet és hosszabb cikkel közöl Schaeffer F. A. C. pro
fesszor, a strassburgi prehisztorikus muzeum gondnoká
nak munkálatairól, kit a francia tudományos akadémia és 
a Louvre muzeum 1928-ban kiküldött Észak Syriának 
francia befolyás alatt álló részeire ásatások végzésére. 
Miután Minet-el-Beida községben szép eredményt ért el, 
az expedíció 1930-ban Tell-Ras-Shamra-ban kutatott 
tovább nagy sikerrel. A föld szine alatt 2—4 méter mély
ségben a Krisztus előtt való 13 és 14. század kultúrájának 
bőséges nyomaira akadtak. Ebben a korban a Kisázsiából 
betörő hyksosok okoztak nagy zavarokat e vidéken. Ezen 
réteg alatt hatalmas temetőt találtak, melyben 40 személy 
tetemeit tartalmazó tömegsírok is akadtak. A tetemek 
körül mesésen gazdag gyászpompának nyomai láthatók. 
De olyan cyprusi és mykenei eredetű vázák, melyek a 
felső rétegDen bőven előfordulnak, ebben az alsó rétegben 
teljesen hiányoznak. Kiderült, hogy Ras Shamra fontos 
város volt, mely a Kr. e. huszadik századtól kezdve fontos 
összeköttetésben állt Egyiptommal, mert a leletben az 
egyptomi származású áruk dominálnak. Az egyik egyip
tomi királynő Chnoumit Nofr, ki II. Senousrit pharaonak 
felesége volt (1903— 1887, Kr. e.) az egyik templomnak 
szobrát ajándékozta, melyet fel is találták. Ras Shamra 
jelentősége abból tűnik ki, hogy a Kr. e. 14. és 13. század
ban a szentélynek könyvtára volt, melynek részei nap
fényre kerültek most. Itt talált az expedíció egy újfajta 
ékirást, mely már ismerte az ábécét és találtak itt több 
eddig ismeretlen nyelvet, melyek az archeológusok csodá
latát vivták ki. A szövegek közt vannak több mint 3500 
évesek, szótártöredékek gyakran két nyelvben, melyeket 
az itteni szentély papjai és tanárai szerkesztettek, mikor 
a vallásos szövegeket átirták és diplomáciai okmányok, 
mert ez a többnyelvű és nemzetközi város nagy tengeri 
kereskedelmet folytatott és találkozó pontja volt a régi 
kelet ősi kultúráinak. A szövegek hosszú agyagtáblákon 
sokszor hat hasábon is vannak irva. Charles Virolleaud 
kibetüzte, hogy ezekben a phoeniciai irodalom legrégibb 
emlékeit találták meg. Többszáz soros epikai költeményt 
fedezett fel, melynek jelenetei az istenek életével foglalkoz
nak és ezekben kísérelték meg az élet és halál kérdéseinek 
megoldását. Különösen érdekes részlet az anyaföldet meg
személyesítő Mot és Alcion Baal fia, a felhők és eső istene 
közt való harcnak drámai erejű leírása. Ezeknek az emlé
keknek nyilvánosságra hozatala nagy feltűnést fog kelteni 
a vallástörténészek között és különösen fontos lesz az 
ótestamentummal foglalkozók számára. Az ásatásokról 
való részletes jelentés nemsokára megjelenik. A világhá
ború óta nagy buzgalommal folynak a távol keleten az 
ásatások és a felszínre hozott emlékek napról-napra job
ban erősitik meg az ótestamentum történelmi adatainak 
hitelességét.

Bácsy Péter mészáros- és hentesmester, II., 
szénatéri piac, fióküzlet II., Medve-utca 19, ajánlja 
elsőrendű áruit, kéri hittestvéreink jóindulatú támo
gatását. Olcsó árak. Pontos kiszolgálás.

Arany ékszert, ezüst dísztárgyát
vásároljunk Magyarország legnagyobb evangélikus 

ékszerüzletében
Szigeti Nándor és Fia

Budapest. IV.,Muzeum-körut 31. a Nemzeti
_____  Múzeummal szemben.________________

A zürichi evangélikus egyház kezdeményezésére svájci 
Luther Márton-egyesület alakult, melynek célja a saját 
községében és más gyülekezetekben mutatkozó ev. hit
testvérek nyomorúságának enyhítése. A kör elnöke a baseli 
egyetem kiváló tanára, dr. Köberle.

A rítusok congregatiójának hivatalos kimutatása sze
rint jelenleg 551 boldoggá — illetve szentté — avatási pör 
van folyamatban. Ezekből 271 esik Olaszországra, mely 
mindig kiváltságos helyzetet élvezett. Némely pör, igen 
soká elhúzódik. Az orleánsi szüzet közel 500 év múlva, 
Bellarmin Róbert bibornokot 300 év múlva, Albertus Mag- 
nus dominikánust, ki Aquinói Tamásnak tanítója volt, 
650 év múlva avatták szentté. Az olasz valdensiek lapja, 
a L a Luce kérdezi: Miért fordulnak elő ilyen késedelmes
kedések ezen avatások körül? Miért előzhették meg sokkal 
jelentéktelenebb jelöltek az említetteket? Miért van a 
hívek serege olyan soká megfosztva közbenjárásuk hasz
nától? Ezek a hosszadalmas és bonyolult pörök tekintélyes 
összegekbe is kerülnek. Egy boldoggáavatás 80— 100 ezer 
francia arany frankba kerül, a szenttéavatás költségei 
3—5 százezer frankot tesznek ki. A római kath. theologu- 
sok egyet értenek abban, hogy az ünnepélyes szenttéava- 
tási döntések az egyház és a pápa csalatkozhatatlan 
tanitói hivatalának természetes folyományai. (Semaine 
religieuse febr. 6.)

New-York polgármestere bejelentette, hogy a város
nak nincs pénze, hogy az iskolákban a tanítókat fizesse. 
Ugyanakkor azonban 18.000 acre terjedelmű földet vásá
roltak, hogy azon tiz börtönt építsenek 6500 fogoly részére.

Gandhi Rómában jártában találkozott Mussolinival. 
A pápánál nem tehetett látogatást. Mint a »Monde« cimü 
francia lap közli, a látogatás azért hiúsult meg, mert Gandhi 
ragaszkodott nemzeti öltözékéhez, a pápa pedig nem enge
dett az előirt ruházatból.

Amint egy újabb híradásból megtudtuk, a pápa 
Papim olasz író fogadásánál nem ragaszkodott az előirt 
ruhához: Papínit utcai öltözetben engedte szine elé.

Szőrme megóvás
m egb ízható , o lc só

SOMOGYI szűcsnél
Vili., Rák6czi-út 23. félemelet (Uránia mellen)

Rókák leszállított árban!
4-0 éves prot. cég Tele fon: J . 363 -14

Első Magyar
Á l t a l á n o s  B i z t o s í t ó  T á r s a s á g

Alakult 1857-ben, — Budapest, IV,, Vigadó-tér 1,
A legrégibb és legnagyobb magyar biztosító intézet

Az evangélikus egyháznak harminc év óta 
szerződéses biztositó társasága
Fiókjai vannak az ország egész területén.

Elfogad biztosításokat a kővetkezőkre:
Emberélet és baleset, tűz, 

jég, üveg, autó, géptörés, betörés, 
pénztári kiküldött kirablása, szállítmány, uti- 

poggyász, értékküldemény, állat és szavatosság.
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